SOLUZIONI COMPITO A

Esercizio 1. Ricordando la regole di derivazione parziale, si ottiene

9f (, )—7ex2+1 2
oy Y T m@ )Y

Esercizio 2. L’equazione proposta si pud riscrivere nella forma z* = —16, pertanto dalla formula delle

radici si ottiene .
2 o't =/2(1+1)

2 eF = /2(—1+1)
z2=+v—-16 =
2 el =/2(—1—1)

[ 2T = 2(1—14)

Esercizio 3. Utilizzando la sostituzione di variabile ¢t = e da cui dt = e® dx, si ottiene

I:/sintdt:—cost+C:—cos(ez)—kC.

Esercizio 4. Poiché e¢* — 1 ~ z per x — 0 e ricordando che in un polinomio domina l’infinitesimo di
potenza inferiore, si ottiene
i e’ —1
im ————
e—0t+ 22 + 2¢/v — 3

lim —— =0
= m —k = .
z—0+ 2\3/5

Esercizio 5. L’equazione proposta e lineare del primo ordine non omogenea, pertanto la soluzione e
data da
y(z) = 2e3% —2e** |

Esercizio 6.
Osserviamo che, dal Teorema di Torricelli, si ha

F'(z) = 2z(z* — 231:2)e’”2 log(1 + z*) = 223 (2 — 2)e’”2 log(1 4 z*)

da cui segue facilmente che F'(z) = 0 per z = 0,4+/2; inoltre F'(z) > 0 per —v/2 <z <0ez > /2, ed
F'(z) <0 per z < —v2e 0 <z < 2. Pertanto z = ++/2 sono punti di minimo, mentre z = 0 & punto di
massimo.

Esercizio 7.
Poiché, per a > 0,

1 _ _
(arctan — n37% ~n372%  pern — 00,
n

dal criterio del confronto infinitesimo segue che la serie converge se e solo se a > 2.

Domanda 1.
Poich E={z € R : x < 3} = (—00,3), l'insieme proposto non ¢ inferiormente limitato.
Domanda 2.

L’unca affermazione corretta & la (b).

Domanda 3.
Un punto z¢ € IR si dice punto di minimo assoluto per f: IR — IR se f(xzo) < f(x) per ogni z € IR.



SOLUZIONI COMPITO B

Esercizio 1. Ricordando la regole di derivazione parziale, si ottiene

of _arctany
9 Y = T oy ®

Esercizio 2. L’equazione proposta si pud riscrivere nella forma z* = 16, pertanto dalla formula delle

radici si ottiene 9

z=vV16 = 2_22
—2i

Esercizio 3. Utilizzando la sostituzione di variabile t = e¢* da cui dt = e® dz, si ottiene

3 3z

I:/(t2+1) dtz%+t+0=%+ez+(].

Esercizio 4. Poiché log(1 + z) ~  per x — 0 e ricordando che in un polinomio domina l'infinitesimo
di potenza inferiore, si ottiene

I log(1 + z) . x 0
im ———————=—1lim —==0.

0+ 224 — \/z + 22 0+ \/T

Esercizio 5. L’equazione proposta ¢ lineare del primo ordine non omogenea, pertanto la soluzione &

data da 1 1
y(z) = Ze‘r”” — 7

€T
Esercizio 6.
Osserviamo che, dal Teorema di Torricelli, si ha

e®” (222 — 2%) e

F'(r) = —"— " 22z = 223(2 — 2?)

m — 2 arctan z2 m — 2 arctan z2

da cui segue facilmente che F'(z) = 0 per z = 0,4+/2; inoltre F'(z) < 0 per —v/2 <z <0ez > /2, ed
F'(z) >0 per z < —V2e 0 <z <+/2. Pertanto = ++/2 sono punti di massimo, mentre z = 0 & punto di
minimo.

Esercizio 7.
Poiché, per a > 0,

.1 3_ 3_
sin — | n272% ~n2 7% pern — oo
n3a ’

dal criterio del confronto infinitesimo segue che la serie converge se e solo se o > %

Domanda 1.
Poiché E={z € R : x> —2} =(—2,400), l'insieme proposto non & superiormente limitato.

Domanda 2.
L’unca affermazione corretta ¢ la (c).

Domanda 3.
Un punto z¢ € IR si dice punto di massimo assoluto per f : IR — IR se f(x¢) > f(x) per ogni z € IR.



SOLUZIONI COMPITO C

Esercizio 1. Ricordando la regole di derivazione parziale, si ottiene

of

of . log(1+y?)

7T+ arctany

Esercizio 2. L’equazione proposta si puo riscrivere nella forma 22 = 8, pertanto dalla formula delle
radici si ottiene

z=V8=4{2eF =-1+iV3
2eF = -1-iV3
Esercizio 3. Utilizzando la sostituzione di variabile ¢ = logz da cui dt = % dz, si ottiene

in(2 in(21

C.
2 >

Esercizio 4. Poiché log(2 + z) ~ logz per £ — +00 e ricordando che in un polinomio domina I'infinito
di potenza superiore, si ottiene

log(2 + z) . logz
—_— = 1
z—0+ 373 — 14+ 222 250+ 33

Esercizio 5. L’equazione proposta ¢ lineare del primo ordine non omogenea, pertanto la soluzione &
data da

y(a:) — e4z _ e?)z
Esercizio 6.
Osserviamo che, dal Teorema di Torricelli, si ha
2 1)2 4+ (2 1 222 1
F’(m):Q( r+1)° + (22 + ):4 z® + 3z +
log[2 + (2z + 1)?] log[2 + (22 + 1)?]

da cui segue facilmente che F'(z) = 0 per x = —1,—1/2; inoltre F'(z) > O per x < =1l ez > —1/2, ed
F'(z) < 0 per —1 < & < —1/2. Pertanto z = —1/2 & punto di minimo, mentre z = —1 & punto di massimo.

Esercizio 7.
Poiché, per a > 0,

1 1
cos— —1)nt=% ~ ——n! 3% pern — o,
ne 2

dal criterio del confronto infinitesimo segue che la serie converge se e solo se o > %
Domanda 1.

Poich E={z € R : x> 1} = (1, +0c0), l'insieme proposto ¢ inferiormente limitato.
Domanda 2.

L’unca affermazione corretta & la (d).

Domanda 3.
Una funzione f : IR — IR si dice monotona crescente se, per ogni coppia di numeri z1,2, € IR tali che
1 < x2 siha f(z;) < f(x2).



SOLUZIONI COMPITO D

Esercizio 1. Ricordando la regole di derivazione parziale, si ottiene

2,T
e = (roeet3) S

arcsinz +2) y

Esercizio 2. L’equazione proposta si puo riscrivere nella forma 23 = —8, pertanto dalla formula delle

radici si ottiene .
2eF =143
z = \3/— = _2
2% =1-iV3

Esercizio 3. Utilizzando la sostituzione di variabile ¢ = logz da cui dt = % dz, si ottiene

1
I= / iTe dt = arctant + C' = arctan(logz) + C .

Esercizio 4. Poiché e* + 1 ~ e® per £ — +00 e ricordando che in un polinomio domina l’infinito di
potenza superiore, si ottiene

4 2 2 3 4
z—+00 e +1 r—+o0 e’

Esercizio 5. L’equazione proposta ¢ lineare del primo ordine non omogenea, pertanto la soluzione &
data da
y(z) = —e*" + e .
Esercizio 6.
Osserviamo che, dal Teorema di Torricelli, si ha

(Br+2)2—Bx+2)  _92°+ 9z +2

! —
F (-’I:) - 3 62+Sin(3$+2) - eZ+sin(3z+2)

da cui segue facilmente che F'(z) = 0 per x = —2/3,—1/3; inoltre F'(z) > 0 per z < —2/3 e & > —1/3,
ed F'(z) < 0 per —2/3 < & < —1/3. Pertanto x = —1/3 & punto di minimo, mentre z = —2/3 & punto di
massimo.

Esercizio 7.
Poiché, per a > 0,

1 1
(\/1 + — - 1> n?=% ~ =n%72%  pern — oo,
n® 2

dal criterio del confronto infinitesimo segue che la serie converge se e solo se o > %
Domanda 1.

Poiché E={z € R : x < 3} = (—00,3), l'insieme proposto & superiormente limitato.
Domanda 2.

L’unca affermazione corretta & la (a).

Domanda 3.
Una funzione f : IR — IR si dice monotona decrescente se, per ogni coppia di numeri z1,z2 € IR tali che
I S Io si ha f(CEl) Z f(HZQ)



